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Projektarbeit in Klasse 9 
 

 

Gewichtung 

    Die Note der Projektarbeit ist Teil der Jahresleistung im Fach WBS.  

 Für alle, die die Hauptschulabschlussprüfung anstreben, ist sie Teil der Prüfungsleistung.  

 Jeder Schüler erhält eine individuelle Note 

 

Ziel 

 Die Schülerinnen und Schüler sollen dabei handlungs- und produktorientiert ihre Kompetenzen im Fach WBS und ein 

einem weiteren Fach bzw. einer Leitperspektive des Bildungsplans zeigen.  

 Die Projektarbeit ist eine Gruppenarbeit (3-5 SchülerInnen). 

 

Durchführung 

1. Vorbereitung 

 Gruppenfindung 

 Themenfindung: SchülerInnen können aus einem Themenkatalog ein Thema auswählen oder ein eigenes 

vorschlagen. Dieses muss mit der Projektbeschreibung von der Schulleitung genehmigt werden 

 Projektbeschreibung 

 

2. Durchführung (im Schuljahr 2020/21 nur 12 Unterrichtsstunden) 

 Dokumentation:  

Zur Vorbereitung der späteren Präsentation sollte eine Dokumentation erstellt werden,  

die jedoch nicht benotet/bewertet wird!  

- Projektdokumentation und Präsentation werden ausschließlich in der Schule erstellt.  

- Beinhaltet die fachliche Aufbereitung des Themas sowie eine schriftliche Reflexion 

- Kann die Form eines Lerntagebuchs oder eines Wochenrückblicks (Zeitplanung, Festhalten der Stolpersteine / 

Probleme, Problemlösung) haben. 

- Es muss erkennbar sein, welcher Schüler welche Teile verfasst hat. 

- Alle verwendeten Materialien, die Dokumentation und Vorbereitung für das Prüfungsgespräch verbleiben in 

der Schule.  

- Unterschriebene Eigenständigkeitserklärung. 

- Umfang der Dokumentation pro Schüler: 3 Seiten – G-Niveau, 5 Seiten – M-Niveau 

 Vorbereitung Präsentation 

 

3. Präsentation + Prüfungsgespräch (15 Minuten pro Schüler) 

- Im Anschluss der Präsentation findet ein individuelles Prüfungsgespräch statt 

- Inhalte des Prüfungsgesprächs: 

 Vertiefende inhaltliche Fragen (ausgehend von der Präsentation) 

 Reflexion des Arbeitsprozesses und des Themenbereichs  
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Bewertung der Projektarbeit 

 

 

 

 

 

 

 

Zeitplan 

- Informationen zur Durchführung: ab Ende November im Fach WBS 

- Projektinitiative, Gruppen- und Themenfindung: ab Dezember im Fach WBS 

- Projektdurchführung: 12 Unterrichtsstunden in mehreren Stundenblöcken ab Mitte Januar bis Anfang Februar 

- Projektpräsentation und Prüfungsgespräche: in der 2. Kompaktwoche  

 

Themenbeispiel 

Thema: Auf dem Weg in die eigene Wohnung: „Was benötigen wir auf dem Weg zum eigenen Haushalt?” 

Projektbeschreibung: (Schüleraktivität) 

- Wir sammeln alle Kosten für das eigenständige Leben (Miete, Telefon, Versicherungen etc.). 

- Wir wollen wissen, ob es für Auszubildende (Miet-)Unterstützung gibt, falls man für die Ausbildung 

- wegziehen muss. 

- Wir führen eine Nutzwertanalyse bzgl. des Wohnens in einem Singlehaushalt, in einer Wohngemeinschaft 

- und zu Hause bei der Familie durch. 

- … 

Beteiligte Fächer/Leitperspektiven:  

- Wirtschaft/Berufs- und Studienorientierung (WBS),  

- Alltagskultur, Ernährung, Soziales (AES)  

- Verbraucherbildung (VB) 

 

 Phase 
Punkte  

(für alle Niveaustufen gleich) 

Vorbereitung Projektplanung 5 

Durchführung  Projektdurchführung 15 

Präsentation  
Projektpräsentation 15 

Prüfungsgespräch 15 

 Summe 50 


